

一个“城中村”的华丽蜕变

——岳阳楼区枫桥湖办事处大屋湾创建和谐社区纪实

□本报记者 苏醒 通讯员 任彬

金秋十月,丹桂飘香。

10月19日,记者一行驱车驶入岳阳楼区枫桥湖街道办事处大屋湾社区,一幅绚丽的新社区画卷跃入眼帘:新建的综合办公楼气势恢宏,气派的居民楼房一栋栋错落有致,一个个商业门面靓丽生辉,居民生活区街巷,胡同干净整洁,村民脸上溢满了幸福的笑容,这就是最近被评为“全国民族团结进步模范集体”的“城中村”——大屋湾社区,听民意、转作风、办实事涌现出的新气象。



大屋湾社区班子

顺民意 扮靓“城中村”的品味

大屋湾社区地处岳阳火车站北侧,位于东风湖新区核心区,东连鹰山社区、南临枫桥湖路、西至东风湖、北靠洞庭大道,面积约1.1平方公里,是一个典型的“城中村”。社区现有居民小组4个,居住人口15000多人。

大屋湾社区曾经是有名的“村改社区”,前身是岳城村,至今仍有五分之一的居民依靠种地、种菜为生。特殊的“城中村”的地理位置及杂乱的环境,曾被誉“城中村”的“是非之地”,征拆麻纱不断,信访、上访接二连三,给社区综合治理带来无法形容的困惑。

大屋湾社区在党总支部的带领下,以社区特色的善德文化为载体,评身边的“道德模范”、“文明卫生家庭”、“党员示范户”、“身边好人”、“最美夫妻”等,社区在职和退休干部不参与星级标兵的评定,不列入“道德标兵”的评拟对象,由群众评群众,推“平凡英雄”,树身边的典型。

一石激起千层浪。身边做好事的人多了,刻意胡搅蛮缠的人少了,公平与正义得到了居民维护。信访、上访明显减少,相互尊重,互相关照成为社区生活的主流,社区居民和谐相处蔚然成风。

办实事 延伸勤政服务的触角

“创建和谐社区,打造魅力家园”是大屋湾社区追求发展的永恒话题。

大屋湾社区坚持健全服务体系,全面完善组织结构,依托岳阳楼区社区网格化服务体系,建立了一支由“网格员+党员+志愿者+信息员”组成的服务团队,对网格内居民进行全覆盖、全方位、零距离动态管理。坚持将工作“抓在日常、融入平常”,通过电话、短信、上门等多种形式及时掌握居民的实际需求,建立了社区动态微信交流群、QQ群利用线上线下两种渠道发布就业信息、实施权益维护、开展法律援助,帮助他们办理相关证明证件。枫桥组40户回民拆迁得到了妥善安置,为岳阳市中医院新修

大楼如期开工奠定了坚实基础。枫桥组环境脏、乱、差比较突出,社区立即启动整治方案,如期进行了改造整治,“三清理”长效机制与常态化管理基本形成。之后,社区又着手将休闲文化广场及菜园沟渠改造、社区公路“白改黑”列入提质改造等项目工程建设,安居乐业的居民拍手称好。

社区党员干部、青年志愿者勇于担当,服务的触角伸向每一个村小区,居民生活中,难有帮、困有助、病有医已形成气候。

当地社区居民感慨地说,“我们的生活越来越有滋味,真的还想再活五百年。”

转作风 找回“流动党员”的精、气、神

“大屋湾的悄然崛起,得益于一个强有力的支部班子,得益于村支部有个得力的带路人……”接受采访,社区在青海务工的老党员张四海激动得语气哽咽,言语中流露出十分的感激。他在地打工20多年,每个礼拜都能接收到社区党支部的生活与工作动态,那种感觉如家一样的温馨。

大屋湾社区党总支原有五个社区支部,为了找回流动在异乡打工的党员,特地成立了“第六支部”,大屋湾社区“第六支部”于2018年8月24日成立,社区党总支书记兼任“第六支部”书记,过去流动党员的管理如断线的风筝。为此,党总支通过微信群平台,打造互联网+党建的模式,将组织关系在岳阳楼区以外的地区域工作、生活的,且不能正常参加组织生活的党员联系起来,使一个个游离于党组织生活区外的党员紧紧地联系在一起。他们通过各种关系、渠道成功地找回了40名党员,使他们深切感受到了党组织的关怀有如家一样的温馨。有的在外工作或打工的党员得知社区在征拆工作中遇到了困难,主动利用微信平台为党总支出主意、提建议,当得知自己的家人或亲属对社区建设有想法,或不予支持工作的,他们都会主动与家人或亲属沟通、做工作,设身处地为社区经济建设排忧解难。大屋湾社区“第六支部”对流动党员的管理教育,得到了岳阳楼区委组织部的肯定。



社区工作人员正在接受居民咨询、释疑解难



大屋湾党总支书记、主任周红兵

社区街道的改造,公路的硬化,周边环境的亮化,使大屋湾社区经济建设处处彰显勃勃生机,引来了大批客商的青睐,社区街巷门庭若市,秩序井然。居民自豪地说“我们租赁出去的门面少有易人,少有闲置,客商看重的是这里的交通优势,区域地理优势和周边的环境优势,我们奔小康的信心更足了。”

记者手记>>>

和谐社区百业兴。采访大屋湾社区,记者深切感受到该社区三大观点,三块“金字招牌”,既在特殊的地理环境中,把“城中村”治理得井然有序,把党建工作搞得有声有色,把少数民族帮扶政策做得入情入理。大屋湾社区获“全国民族团结进步模范集体”得到了居多认可与褒奖。党建工作“第六支部”的创建,得到了市、区委组织部肯定与推荐,同时还令多个社区前来取经;社区被岳阳市统战部授予“市级同

心社区”;关注、关心少数民族代表安抚工作,被湖南省授予“全省民族团结进步创建活动示范单位”,并获“全国民族团结进步模范单位”,社区工作,党员干部的精、气、神全面提升,社区面貌焕然一新,成绩斐然。

提及大屋湾社区党员干部发挥的战斗堡垒作用,社区党总支书记、主任周红兵谦逊地说,社区居民安居乐业了,哪怕付出得再多,心中认定一个字:值!



大屋湾社区综合服务大楼